Odraz a lom svétla na zrcadlech a
coCkach. Mikroskop, lupa,
dalekohled.



Opticke prvky
e (Qdraz — zrcadla
 Lom — CocCky

Lupa, fotoaparat, mikroskop, atd.

Popis Sifeni svétla pomoci paprski, omezeno na
prostor blizko opticke osy, nepostihuje fazové
pomery svételnych vin



Odraz svétla na kulovém, plochém, nebo
jiném povrchu
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Vypukle¢ zrcadlo Vyduté zrcadlo

Konvexni zrcadlo Konkdwni rrcadlo
Zreadio Papirsky Zrcadia Odragend paprsky
ravnobdfng Faprsky roviohd2nd s shharii v ohniske
s hlavni osou s Mavni asou iF) pfed zrcadiem.,
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Chfrafens papraky se rozbihajy,  siejné pfimce. stejnd pifmce,




Ohnisko zrcadla, ohniskova vzdalenost / = )
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Piiklad obrazu vytvofeného dutym srcadlem

ipfedmét je umistén ve stfedu kfivosti) Pledme

(pfedpokidobme,
I e vyzarufe
Paprsky svidfedng paprsky,
F viz tivoal)
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Chiraz vemikne op& ve stfedu kfivosti, je vwWikowd
pevrdceny, stefnd velikosti jako pfodmér a je skutedny
fodfrafeneé paprsky se v ndm pratinaii @ pak se rozhilagil,

Obraz vytvofeny vypuklym zrcadlem

(Hwaz je vidy veplimeny)
Fmenieny 4 je rddnlivy
focfrnfend pajarsky se x miho
Fetarifive roziviagil,




 Jdouci stfedem zrcadla (CoCky) — neméni
SMET

e Jdouci ohniskem — rovnobézné s osou
e Jdouci rovnobézné s osou — do ohniska

Bod z n¢hoz dva paprsky vychazeji se
zobrazuje zase v jejich priseciku po odrazu
na zrcadle



Pfi¢né zvétSeni rozmeru 7Y

Priklad pfi¢ného zvétieni

Zdanlivy obraz je véri nek predmét,
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Zavisi na tom v kterém prostredi je CoCka

umisténa
lz(n_l)(lg} - _ Vo
f n ) N okoli
Spojka />0 Rozptylka <0
Typy konvexnich cocek Typy konkdvnich ocek

Konkav- Konmvex-
Bikonvexni Plankonvexni kasrvex i Bikonkivni Plankonkivai konkdvni
(dvojvypukld) ploskovypukli) iduto- idvojdutd) iploskoduti) (vypukio-

vypukli dutd)




Spojka

Paprsky rovioldZne Loymene paprsky L omeng paprsky
5 hlavnd osou s shihaji ser shhaji
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oplickym sifedeam
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Sklendnd konvexnd Codka v prosifeds’ hustdim
ned skio se chovd jako rozptylka.

Rozptylka

Paprsky Lomené paprsky se rozbihaji.
rovnobéing
s hlavni osou
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Lovnend paprsky

zddnlivé wwehdzell

£ ohniska Skiendnd konkdvnl fodka v prostfed’
za colfkou. hustiim ned skio se chovd jako spojka.



Zdanlivy a zvétSeny obraz

Konvexni ¢ocka jako lupa
Piiklad obrazu vytvofengho Svételné = .-;’"'i
sklenénou konvexni Cockou ve paprsky 27,7
veduchu (pfedmét je mezi e ,..r"'#
ohniskem a optickym stfedem). - Obraz
F
Hlavni osa
FF
=
Pfedmaét
I (Pledpoklddd se, Ze
vyzafuje svétlo —
Lomené paprsky viz uvod.)

Obraz je vidét za predmétem, je vzpiimeny, vétsi ne predmét

a zddnlivy*



Konkavni ¢ocka
Obraz vytvoreny sklenénou kenkdvni ¢ockou ve vzduchu

Svételné raprsk}f
+

Predmét

Hlavni

Pro skute¢ny predmét je 252
obraz vZdy vzpiimeny,

mensi neZ predmét

a zdanlivy*.




Formaln¢ stejna jako pro zrcadla
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Ohniskova vzdalenost vSak jiz neni polovinou
poloméru kiivosti ploch CoCky

a,b,f <0 nebo >0



ZvétsSeni-zmenseni obrazu
' b — b—

y a a-f /

Ptimy obraz y’>0, Z>0
Prevraceny obraz y <0, Z<0



e Odraz — nezavisi na vlnoveé délce

 Lom — zavisi na vlnové délce, tzv. barevné

vady
— otvorova vada
- astigmatismus
- zkresleni obrazu

- barevna vada

Kulova vada

Duté sférické zrcadlo
s velkvm olvorem

H’auslfkhl-‘ kfivka




* Astigmatismus — dva kolmé sméry jsou
zaostfeny v ruznych ohniscich, misto
kruhove plosky se zobrazuje ,,kometa“

» Zkresleni obrazu — soudkovite, poduskovite
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Rizn¢ vinové delky maji ohnisko v rtizné
vzdalenosti — nejvice patrna na okrajich

zobrazovanych predmétu
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* Lupa
» Dalekohled
* Mikroskop



Konvenc¢ni zrakova vzdalenost /=25¢cm

Lupa = spojna Cocka, pfredmét mezi ohniskem
a CoCkou blizko ohniska, obraz zdanlivy
zvetseny

Pozorujeme ze vzdalenosti e od lupy



Oko zaostieno na nekonec¢no b — o
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* Objektiv - f,~Imm
* Okular - f/,~lcm
* Opticky interval A=160mm

Obraz vytvoreny objektivem je pozorovan
okularem jako lupou



Uhlové zvétSeni
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» Kepleruv (hvézdarsky) — prevraceny obraz
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 Galileuv (holandsky) — ptfimy obraz
A4

o

—

[

~

x
.
\ .
.

> it

v h,



Dalekohled

Objekt (napf. hvézdu) povazu-  Cocky
jeme za umistény v nekonecnu. v Keplerové

astronomickém
dalekohledu

Paprsky z horniho
okraje objektu

povaZovaneé Za
rovnobéZné

Okular

Paprsky z dolniho =
okraje objektu (je- I i I
den je zndzornén) | Objektiv o
jsou rovnobézné é:.--"’
s hlavni osou”,
\ ‘&,--""" Obraz vytvofeny
Obraz, ktery vidime okem, objektivemn
je pfevrdceny, vylvoreny je predmétem

v nekonecnu a zddnlivy”. pro okular.



e Uhlové zvétSeni

_
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» Udaj na dalekohledu napt. 8x50

w

Prumér vystupni pupily = 50mm/8 = 6mm



V prezentaci byly pouzity obrazky z knihy:

HALLIDAY, D., RESNICK, R., WALKER,
J.: Fyzika (Cast 4 — Elektromagneticke viny
— Optika — Relativita), Vutium, Brno 2000

Velka 1lustrovana encyklopedie, Fyzika,

Chemie, Biologie, Fragment, Havlickuv
Brod 2000



